

留美女博士在贫困山区无偿支教

9月11日,开县最偏远的山区突然来了一位特殊的老师。她是美国雪城大学的教育学博士生,在美国有一个幸福美满的家庭。

她,31岁,出生在南坪一个普通的工人家庭,2000年出国留学。怀着对山区教育事业的一腔热血,她独自背着简单行囊,来到山区无偿教书,同时进行关于乡村教育和社区文化建设的课题研究。

她说:“虽然我在美国呆了6年,但我出国学习的初衷一直没变,家乡的山山水水也时刻萦绕在心中。”树长得再高,也离不开脚下的根,而她的根就在重庆!



王丹在寝室上网查资料



王丹正在上课

一天适应山村生活

9月13日,经过汽车6个多小时颠簸,记者赶到开县满月乡中心小学。

学校坐落在开县、城口和四川宣汉交界处的群山之下,无论从哪个方向看,除了大山还是大山。因海拔较高,当地人已穿起了厚厚的毛衣。学校占地3800多平方米,共设有16个班,10个小学班和6个初中班。

王丹,短发,戴近视眼镜,身着一件红色毛衣,给人第一印象,亲切。因当天没课,她正在寝室备课。

王丹住在学校教师宿舍,吃在教师食堂,一个月花费不到200元,便宜又实惠。这里没有城市的铅尘,生活简单而充实。“没用一天时间,我就适应并喜欢上这种生活。我对这里非常满意。”王丹说,自己虽一直生活在城市,也极少到过农村,但她去年曾在一社会团体组织下,到贵州山区支教一个多月,“这里比起贵州要好一些”。

她的寝室约40平方米,和另一女老师合住。一张床、一张木桌、一台笔记本电脑和一个橘红色皮箱,就是她的全部家当。“这里的环境比我想象的好。”她笑着说。

虽出国多年,但王丹仍说着地道的重庆话,与记者侃侃而谈。她说,学校软硬件设施相对齐全,还可以上网,与外界交流极为方便,唯独天气较冷,出乎她的意料。

王丹从主城区的家中出发时,还穿着短袖衣服,没带多少御寒衣被,赶到学校才发现,当地冷得很,人们床上也铺起了棉絮。学校领导得知后,立即给她买来棉被和厚

衣服。

不愿多谈自己

“我没啥子不得了,也没做出什么成绩来,其实,媒体应将注意力集中在山村教育现状上,而不是我个人。”面对记者的采访,王丹显得十分低调。

谈及自己的经历,王丹也是轻描淡写。1975年,她出生在南坪一个普通家庭,父母都是一般工人,家里生活还算过得去。1994年7月,她在四川外语学校附属中学高中毕业,以优异成绩被保送到北京外国语学院。4年大学本科毕业后,她就职于北京交通大学,在外事处负责专职翻译工作。工作两年后,她见中国教育存在一些问题,特别是山区教育,同年7月,她怀着“为中国教育事业做点事”的愿望,远渡重洋到美国康涅狄格大学攻读研究生。研究生顺利毕业后,她又到美国雪城大学攻读教育学博士学位。

“国外的生活不像人们想象中的美好!”她说,因家里经济条件有限,她在美国主要依靠奖学金生活,每年大约有6万美元的收入,个人的小日子不算富裕,但还是过得去。

其间,她与同在美国攻读社会学博士的丈夫结婚,在大洋彼岸过着温馨而浪漫的生活。但因美国本地人对他国家来的人或多或少存在歧视,他们虽然身在大学校园内,同样也能有所感觉,因此国外的生活也有困难。

无偿支教

“虽然我在美国呆了6年,但我出国学习的初衷一直没变,家乡的山山水水也时刻萦绕在心中。”王丹说,树长得再高,也离不开脚下的根,而

她的根就在重庆!

今年5月,在丈夫的大力支持下,王丹决定回到重庆,找一个偏僻的山村学校无偿支教,同时进行关于乡村教育和社区文化建设的课题研究,了解农村教育的现状,比如,素质教育在山区的开展情况、山区教师素质、山区学生的心理问题等,为农村教育改革提供翔实的第一手资料。王丹说,她初步计划在该学校呆满一学期,但届时要看自己的科研论文完成情况,如果没完成,她将延期离开。

经过多方比较,王丹最终将目光锁定在了国家级贫困县——开县。随后,在一位亲戚的帮助下,她联系到开县有关部门,后经过协调,“不要学校一分钱工资”的王丹,被安排到满月乡中心小学,这里距开县县城百多公里,是开县最偏僻的地方。

9月11日,王丹一大早就背起简单行李,从主城区乘车,辗转赶到满月乡中心小学,此时天已渐黑。

刚迈进校门,王丹立即受到了学校老师和学生的热烈欢迎,看着这些善良、质朴的师生,她顿时流下了泪水。

“这本应该是一件很平常的事,但凡有良知的人都应该这样干,而当地人对此却认为这是一种施恩,用感恩的心对待我。”王丹说。

虚心听课

王丹任教的是初二年级的思想品德课,每周两节课。对于学校的这一安排,王丹非常满意。

“教学对于我来说是一项全新的挑战。”王丹说,自己在国外虽然学的是教育学,但从没具体操作过,更没有丝毫的

教学经验,因此还要摸索如何教书。

虽然每周只上两节课,王丹仍拿很多时间备课。“王老师这是在谦虚!”一侧的张老师立即向记者说,王丹上课非常认真,备课本写得密密麻麻的,教法、板书等都能体现出“博士”水平。但王老师却十分谦虚,只要一有空就夹着一个笔记本钻进教室,专心听别的老师讲课。

“我一个专科毕业生,给一位留美博士上课还是头一回。她第一次走进我的课堂时,吓得我话都差点讲不出来。”张老师一语逗得在场人捧腹大笑。

张老师接着说,刚开始,大家一看见王丹来听他们的课,心里就发虚,后来见她对人真诚、和善,课后还与他们交流教学经验,大家也就慢慢习惯了。

学生把她当姐姐

谈起王丹,满月乡中心小学校长张继奎是一百个满意。他说,王丹是该学校有史以来,学历最高的任教老师,也是见过“大世面”最多的老师,“她总是微笑着一张脸,工作非常认真负责,备课、教学、查学生寝室等总是一丝不苟,跟学校的普通老师没多大差别”。

“她完全就是我们中的一员。”一位王姓老师称,王丹没有丝毫架子,反倒非常谦虚,经常串门,天南地北侃家常、开玩笑,几乎是无话不谈,大家也就没把她当成客人看待。

王丹的一位学生说,王老师就像一位大姐姐,经常跟他们谈心,了解他们的心理、学习以及家庭情况。

据《重庆晚报》

漂亮女医生婚姻受挫亲手毁掉家庭

“另类”攻势击中女医生

郝胜荣,1973年10月出生,安徽省蚌埠市长淮卫镇,她身材苗条,面容清秀,受众多男生的青睐。在她就读合肥医学专科学校时,一位男同学因追求她不成而割腕自杀,她由此对爱情敬而远之。

1993年毕业后的郝胜荣在镇上开了家诊所,一心扑在事业上。很快,她变成了一个拥有30多万元资产、闻名当地的医生。

1997年6月的一天,一位熟人领着一名叫陈东的男青年走进诊所。陈东毕业于蚌埠市干部学校,当时还没有工作。熟人走后,陈东没有离去,而是大方地对郝胜荣说:“你是单身,正好我也是单身,我们相处相处吧。”郝胜荣满脸绯红,她没想到刚刚见面的陈东会这么直截了当,红着脸什么话也没说。

接下来的事更让郝胜荣惊讶。一天下午,陈东径直走进诊所,低着头将一个信封塞到她的手上,什么话也不说,转身就走。郝胜荣满腹狐疑地打开信封,那竟是一封情书。

第二天下午,大约同样的时间,陈东又一次走进诊所,同样是递上一个信封,同样是什么话也不说。这种情况一直持续到第8天。

郝胜荣就这样被陈东连续8天的柔情攻势所击中,陈东这种与众不同、故作“神秘”的求爱方式虽然让她觉得不真实,但她还是情不自禁地跌入了陈东的爱情旋涡里。

她美丽苗条,开了一家诊所,短短几年就赚了30万元。一个男子追求她,一天一封情书,仅用8天就“俘获”了她的心。

他们结婚后,他有了情人,而她在家安心带孩子。他骗走了她30万元存款,还变态地折磨她。

终于,她忍无可忍,在一个夜晚……

1998年3月,郝胜荣和陈东领取了结婚证,结婚一个月后她就怀孕了。1999年元月13日,儿子陈佳幸出生。

这时,陈东已经找到工作,在一家信用社担任信贷员,找他办贷款的人很多,经常会有人请他去吃饭、唱歌、跳舞,所以陈东回家的时间越来越晚。

忙碌的郝胜荣一直没有觉察到陈东的变化,她一边照顾儿子,一边经营诊所,渐渐有点力不从心之感。儿子2岁时,陈东劝郝胜荣停掉长淮卫镇的诊所,搬到市里居住,当一个“全职太太”。

2001年初,郝胜荣狠下心来将诊所转让给了别人,并准备在市里买一套新房。可是,陈东却坚持要先租房子,把她手中的30万元拿去“放债”。陈东本来就是搞信贷的,她没得怀疑,把开诊所赚来的20多万元交给他,自己只留下不

到8万元,然后到市区租了一套房子,全心全意照顾丈夫和儿子。

原来丈夫早有情人

郝胜荣就这样在家里当起了“全职太太”,她的目标就是一心一意培养出一个杰出的儿子。可陈东从不交工资给她,也不见他拿回放债的“利息”钱,她留下的8万元,也被陈东拿去买了他姨的房子,可房产证却始终没见过户。陈东还天天晚归,有时还彻夜不回家,郝胜荣和儿子的生活渐渐都成了问题。自尊心强的郝胜荣不得不开口找陈东要,想把贷款的钱要回来,至少要点利息,可陈东每次都是不耐烦地找借口搪塞。

陈东有了情人,他的心早就不在这个家里了。早在郝胜荣生下儿子后不久,她认识了一个20岁的叫孙甜的女孩。孙甜长得丰满漂亮,因父亲做生意失败被债主逼债,全家不得安宁,她就找到陈东,请求能贷款给她。陈东答应尽力帮她。一来二往,两人便成了情人,孙甜还为他偷偷地生了一个女儿。

陈东养情人和女儿的开支,自然都是妻子郝胜荣的钱,而郝胜荣一周被蒙在鼓里。

一个星期,陈东因头天晚上喝得太多就没有出去。午后,郝胜荣正在洗澡,陈东一头冲进来,一下子将她按倒在地。郝胜荣因为在月经期,就拼命挣扎反抗,而陈东对着她的脸就是两拳,鼻子、嘴全出

血了。4岁的儿子听到声音从卧室里跑出来,看到了这令人吃惊的一幕,哭着喊“妈妈,妈妈”,陈东却反手一巴掌打了过去,儿子捂着脸哭着跑开了。

郝胜荣的身上在流血,心也在流血,不知道这样的伤害会给幼小的儿子心灵上留下多么大的阴影!她用力推开陈东,冲了出去,发现儿子蜷缩在沙发边的墙角里,瑟瑟发抖。郝胜荣抱着儿子放声痛哭,而陈东骂骂咧咧地摔门而去。

她想离婚,可是想到离婚后,自己什么都没有,就非常害怕。

杀死丈夫儿子后又想自尽

2005年8月15日,郝胜荣的大姐来看小佳幸,当晚睡在佳幸房里,而佳幸就和郝胜荣一起睡。到了半夜,已经好多天没有回家的陈东突然回来。小佳幸见了她一阵发抖,郝胜荣想让他到地板上睡,遭到陈东一阵拳打脚踢。郝胜荣忍痛把儿子抱在怀里,母子俩都不敢出声。

郝胜荣知道过一会丈夫肯定会强暴和虐待她,为避免让儿子看到不堪的一幕,她给儿子吃了5片安眠药,儿子终于在她怀里委屈地抽泣着睡去。

果然,陈东洗完澡后,不由分说地拽着郝胜荣的头发,将她拖到地上,强行脱去她的内裤,重重地压在她的身上。郝胜荣不敢反抗,也无力反抗,为了不惊动儿子,她默默地忍受着。陈东见她没有反应,动作就越来越粗暴,而郝

胜荣毫无表情地双眼盯着天花板,陈东气愤地骂道:“像个死人一样,真没劲,像你这样的女人谁又会对你感兴趣,难怪你宁愿离婚。”

郝胜荣终于忍受不住了,无力地说:“你这个畜生,下流的魔鬼,我已经受够了,你说怎么离?”陈东一字一句地说:“你终于想开了,没什么好说的,离婚了你走人,房子、店、钱一样都没有你的,儿子也是我的种,不可能给你。”说完,倒头呼呼大睡。

听到这,郝胜荣的心彻底绝望了,她像梦游似的走进客厅,在橱柜中找到一把铁锤返回卧室,向酣睡的陈东猛砸下去,一下二下三下……

之后,她到儿子的玩具箱里找来一根跳绳,从衣柜里找出新衣服给睡得迷迷糊糊的儿子换上,然后拿起跳绳,勒在儿子的脖子上,最后又找了条毛毯盖在没有了气息的儿子身上。

事后,郝胜荣走到梳妆台前坐下,拿出纸和笔,写下遗书,交代了整个事情的经过,然后拿出两瓶安眠药,顺着床沿靠坐在地上,把药全部倒手中,一口吞了下去……

第二天上午9时许,郝胜荣的大姐发现了这一幕惨剧,立刻报警,刑警赶到现场,发现陈东已经死亡,郝胜荣还有气息,小佳幸身体尚有余温,随即将两人送往附近的蚌埠医学院第二附属医院。经过2个多小时的抢救,郝胜荣渐渐苏醒过来,6岁半的陈佳幸却在抢救中死亡。

她的申诉获得社会同情

2005年8月22日,蚌埠市公安局委托安徽省荣军医院对郝胜荣进行精神病鉴定,8月30日荣军医院出具了“精神疾病司法鉴定书”。

2006年4月28日,蚌埠市中级人民法院对此案作出判决,判决意见认为被告人郝胜荣虽经司法鉴定系限制刑事责任能力人,但犯罪情节特别严重,仍以故意杀人罪判处郝胜荣死刑,并附带赔偿陈东的父母死亡赔偿金等共313384元。

听到这一宣判之后,郝胜荣只求速死以便早日得到解脱,但在得知年迈的父母和哥哥、姐姐们都在为她奔走疾呼后,她又重燃了生的渴望,在看守所写下2万余言的自述,她在自述材料中揭露了陈东为达到离婚目的,有步骤转移了她全部财产的事实,并对她进行暴力侵害和非人的性虐待等。

随即,郝胜荣向安徽省高级人民法院提出上诉。而蚌埠市20余位省、市人大代表以及200多位知情的居民也联名向安徽省高级人民法院写信,认为郝胜荣因为长期忍受丈夫的暴力和性虐待患了抑郁症,属于限制刑事责任能力人,依法应从轻或减轻处罚,安徽省人大、安徽省妇联也对此案进行法律监督。

2006年8月上旬,安徽省高级人民法院将此案发回重审,要求蚌埠市中级人民法院查清被害人陈东的过错,并考虑郝胜荣两次精神病司法鉴定均为抑郁症的结果,重新作出判决。何铜陵